

# 论王中山先生的古筝演奏艺术

■文 / 陈 窈



**陈窈：**中央音乐学院研究生毕业，现为沈阳音乐学院民乐系教师，曾在国内外历次古筝大赛获得金奖或第一名。

在中国几千年的历史长河中，筝以顽强的生命力发展流传至今。直到建国以前，古筝艺术一直在民间自由发展，至近代才步入专业院校，成为一门专业的器乐演奏形式并逐渐规范化。当代著名古筝演奏家王中山先生的成就历程，恰似古筝本身之命运——从民间走向专业院校。

## 一. 当代技巧飞跃的里程碑

建国后，中国古筝演奏艺术由沈阳音乐学院赵玉斋先生一曲《庆丰年》开始，在全国范围内掀起了发展双手弹奏技巧的新潮。直至八十年代中期，青少年时代的王中山作为快速指序技巧的最初实践者，成功演奏了《打虎上山》及《井冈山上太阳红》等筝曲，才彻底打破古筝传统技巧的八度弹奏模式，开创了单手演奏近距离复杂快速旋律音之先河。

王中山先生率先采用左手内戴四个义甲的形式进行演奏，并开拓性地运用了双手轮指、弹轮、弹摇、走位多指摇以及左手摇指等新技法，极大地丰富了筝的表现力。王中山先生创作的筝曲《溟山》和《云岭音画》等技巧性很高的作品，几乎可以被视为当代古筝演奏技巧的试金石。

《溟山》是一首采用湘西地方音乐素材创作的现代作品。此曲无论是在定弦、结构布局、节奏音型、新音响还是演奏技法上，均有着别出心裁的新突破。尤其是在乐曲中段的左右手快速指序弹奏技术淋漓尽致的发挥，是以往之创作筝曲

所无法比拟的。在定弦方面，他开拓性地将低音一弦降低了小三度，使音域拓宽。同时，其有意识地选择定弦使大小调之间的转换变得异常方便。

《云岭音画》则是吸收了《苗岭的早晨》中的音乐素材而创作的一首具有高难度技巧的音乐作品。作品中同时用双手轮指完成复调音乐、双手摇指完成复调音乐，及右手走位双摇等极具挑战性之技法的混合运用，令诸筝人望而却步、叹为观止。

另外，他还改编了《土耳其进行曲》、《霍拉舞曲》和《流浪者之歌》等西方古典音乐作品，突破了古筝演奏中风格性按颤技法，使中西音乐语汇得到较好的融合。他在不改变传统五声音阶定弦的情况下演奏七声音阶音乐作品，也在很大程度上拓展了左手按音技巧的发展空间。

## 二. 从民间走向专业院校

王中山先生出生于河南筝派的发源地南阳，在民间六岁习筝，曾得到十数位民间筝家的指导。民间艺人弹筝通常是纯粹出于主观之喜好，并本着自娱自乐的态度把玩音乐。因此，王中山先生便得以亲身经历了民间之口传心授、唱曲弹琴的逍遥时光。这段难得的学习经历造就了他对于中州古调正宗的继承和对河南民间曲子的深入了解。因此，他演奏的《和番》、《落院》等河南传统乐曲可谓道地与典范。

南阳艺校时期，他开始参加乐



队和演出。当时的乐队是西洋管弦乐和民族管弦乐组合的大编制混合乐队。演出内容通常是与戏曲有关的，包括像《打虎上山》这种样板戏音乐。演得多了，便开始考虑起观众的需要，练习时也带有了一定的目的性。王中山先生幽默地称其为“功利”心理，回味起来不无道理。

进入专业音乐学院后，其演奏风格发生了一些明显的变化。他的表演具有更加明确的目的性并且更加注重传递给观众的感觉。他逐渐开始注重音乐表演的发挥，并形成了自身特有的一种演奏风格。他自己认为，从民间走向专业院校是由“独乐”转向“众乐”的一个逐步外化的过程，幸好自家之根是扎在“独乐”，即使外化亦是爱琴之人，终不失本。完整的经历造就了完整的艺术观，他毕竟真实地经历了从民间走向专业院校的全过程，故“独乐”与“众乐”皆在心中。

从王中山先生的大量的作品中可以看出，他绝非一个抛弃传统之人。无论是改编的筝曲《汉江韵》、《春到湘江》和《双声恨》，还是创作筝曲《秋望》、《暗香》、《晓雾》和《云岭音画》，都没有采用曲高和寡的新奇曲调，而是尽量发挥古筝特有的音韵，经过和声、节奏、织体、复调的处理，同时又能够充分发挥古筝的双手弹奏技巧，进而丰富和增强筝的表现力，使现代古筝演奏艺术适应时代的发展，为现代各类观众群体所接受。

### 三.热情奔放的古筝演奏家

王中山先生是一位颇具天赋的古筝演奏家，其演奏艺术具有鲜明的个性特征。他那热情奔放的表演无论是在演奏技巧上还是在艺术渲染上，都呈现出其对于中国民族音乐的独到见地。

一方面，他是一位炫技大师。看过他演奏的人都有着非常明显的感受：同样演奏技术性极强的音乐作品，相比之下，王中山先生的演奏则

总是显得轻巧飘逸，挥洒自如。他所演奏的快速指序技巧音色润美、指力饱满、颗粒清晰并且点子均匀。可见其技术功底之深。具有如此深厚基础的原因，除其本身具有的天赋外，勤奋应该是最重要的一个因素。王中山先生常以“梅花香自苦寒来”和“筝艺酬勤”等嘉言劝勉后辈学人，此足以旁窥其深厚的基本功根于勤奋的练习与刻苦的钻研。

另一方面，他又是一位善于表演的热情奔放的古筝演奏家。由于具有纯熟的技术功底，使其音乐表演几乎达到随心所欲之自由状态。王中山先生的音乐表演细腻、传神，音色柔亮而富于变化，音乐表达具有很强的张力，无论是讲求韵味的传统筝曲还是技巧复杂的现代筝曲，均演绎得精彩到位，甚至连即兴演奏的音乐亦表现得异常充分。即使演奏高难度技巧的筝曲，也丝毫不影响其音乐表演的发挥。他在舞台上所表现出的热情和精湛的技艺令观众叹服。

他的艺术热情还表现在民族情感上。每当提起古筝、家乡河南和民族音乐文化，他便声情并茂地侃侃而谈。充分表露出他对艺术、亲人和中华民族的深厚情感。这种流淌在血液里的民族情结，必然折射在其表演艺术中。了解演奏家的这一侧面，便不难理解为什么他的演奏总是显得如此激情，如此炽热。他始终坚信着中国古老的筝乐艺术能够进入世界音乐领域的前沿，并为全世界人民所喜爱。

### 四.对音乐的思考

与一般的现代演奏家不同，王中山先生非常重视古筝的语汇，他永远把古筝语言放在首位。此与其自幼继承河南流派筝乐不无关系。他非常注重按颤音的运用，并且形成了自己独特的见解。他对筝界形容左手“以韵补声”之说首次提出质疑，认为此语不能概括古筝复杂的左手技巧，具有一定的片面性。他认

为古筝艺术讲究“虚、实”和“阴、阳”之美，按滑音本身就是旋律音的一种。言其“补”反而淡化了左手的重要作用。另外，王中山先生还提出不提倡采用佩戴五个义甲弹奏的观点，旨在尽量保持古筝本来特有的浑厚的“肉”声。

虽然身为演奏家，但王中山先生从未忽略对古筝演奏技巧的理论研究。他对古筝技法的归纳总结，同样有其独到深刻之处。他最早提出将筝技分为三大类：即弹奏类技巧，摇奏类技巧和按颤类技巧。此种分类法的意义在于将古筝的技法上升到不分左右手，而只是分类的理论高度。如按颤类不只划分为左手技法，右手亦可演奏；弹奏、摇奏类法则不只划分为右手技法，左手同样可以演奏等等。以此类推，指法符号亦可如此分类。此技巧分类法非常适合于古筝艺术发展之现状，既继承了传统，又展望到未来。

王中山先生的音乐创作致力于发挥古筝作为独奏乐器的性能，尽可能充分发挥其多弦乐器的长处，使古筝独奏曲能够显示出一种近乎乐队的效果，不断追寻新的音响效果，深入对复调、和声和织体的发掘，达到令古筝作品实现更为宽泛的主题之功效。他改编的古筝、琵琶二重奏《月儿高》、独奏曲《春到湘江》和创作筝曲《溟山》等一系列作品无不体现出这些创作理念。

现在的王中山先生正站在开发筝艺多元性的角度，尝试与各种乐器以及电子音乐的组合。他很泰然地评价自己：“对音乐形式虽然追求变化，但美学追求始终没变。我知道双脚应踏在那个土地上——立足点在中国大地上。中国筝的演奏艺术一定是中国文化的导向。五声音阶是中国祖宗有意识的选择，它中正和平，适合中国人的审美。明代朱载堉最早计算出的平均律，为什么古筝不用？三度音程是留出来给你做文章的。”这番话充分表现了他演奏着中国文化的中国筝！